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.- ezzel rágalmazzák saját párfjában 

A "Patria szenzációs cikke a Maniu el eni nírisásról, amelyekkel ki 
akarják bukiatni a pártelnökségből 

(EEukarest). A/ kolozsvari „Patria', a 
nemzeti-parasztpaárt erdelyrészi hivatalos 

lapja feltünő vezércikket hozott a legutóbbi 
számában „Ohabeanu Gheorghe dr." tolla- 

ból. Ohabeanu név alatt Boila Zacarias, a 
lap főszerkesztője szokott irni, aki tudvale- 
vőleg Maniu Gyula közeli rokona. A szóban 
levő vezércikk arról szól, hogy Maniu ellen 
a sajátp ártjában furcsa intrikák folynak. 
A mai kormány egyik aktiv tagja munteniai 

képviselők előtt Maniu Gyula eltávolitásá- 
ől, mint elhatározott dologról beszélt. Majd 

ugyanaz a mniiszter egy nagyobb számu 
képviselőcsoport előtt igy nyilatkozott: 
-Nincs mit tennünk. Választanunk 
kell a király és Maniu között. Egyiket a 
kettőjük közül fel kell áldoznunk. 

Azután egy tizenöttagu kormánypárti 
csoport az Enescu-féle étteremben Maniu- 

mak a pártból való kitessékeléséről tanács- 
kozott. Hogy a Maniu-elenes hangulat még 
rosszabb legyen, szemforgatók is járnak kö- 
rül és pletykákat suttognak: „Maniunak 

nincs joga mást erkölcsösségre oktatni. Ö 
is hölgyekkel utazott a Rivierára" Es meg 

nevezik a hölgyeket. 
A cikkiró ez utóbbi pletykával szemben 

tanuskodik arról, hogy Maniut őmaga ki- 
sérte el az állomásra. egyedül utazott el 
Csucsáról Csehsziovákiába, onnan Becsbe, 
Nelencébe, Flőrencbe, majd a Rivierára. A 
gyek pedig, akikről a pletyka beszél, ma 

itthon vannak. 
A cikk mindezek után szemrehányóan 
teleti hogy Mani) rábban visszavonult 

politikai élettől, de a párt őtet visszakö- 
yörögte, s most mégis igy bánnak vele. 
aniu azzal a meghagyással távozott el a 

öldre, hogy a pártnak a kormány támo- 
katását igen a lelkérek ötötte. A cikkiró és 

társai ezt a meghagyást teljesitik is, a po- 

ltikai iránymutatásban Maniu szavának en- 

gedelmeskednek, de a becsületkérdésekben 

önállóan járnak el, s ebben nem csinálnak 

megalkuvást. Látva az ördögi intrikát, ami 

Maniu ellen kezdődik, minden tanácsán tul- 

teszik magukat, hogy ez intrikákkal szem- 

beszálljanak. 

A cikkiró vgül felszólitja a pártvezető 

séget, hogy a pletykázók és intrikálók ellen 

megfelelő rendszabályokat alkalmazzon. 

A bukaresti lapok hasábokon át fog- 

lalkoznak ezzel a sulyosan vádoló erdélyi 

irással. Bizonyosra veszik, hogy annak 

messzibb hatásu nagy következményei lesz- 

nek. 
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nek, akorn anyegyoic 

eletbelepteti a egyoldai 
(Bukarest). A külföldi nhitelezőkkel 

folytatott párisi tárgyalások váratlan meg- 

szakadása az ellenzéki pártok körében meg- 

lepetést keltett. Ugy látják, hogy a tárgya- 
lások meghiusulása ujabb akadálya lesz a 

Vaida-kormány eredményes munkájának, a- 

melyet a tisztviselői fizetések leszállitása 

amugy is megnehezeitett. A Curentul ezzel 
kapcsolatban azt a szenzációt röpitette fel, 
hogy Maniu Gyula ket-három nap mulva 

visszaérkezik az országba, értekezletre hiv- 
ja össze a párt végrehajtó-bizottságát, mert 
tisztázni óhajtja az idöszerü paártpolitikai 

kérdéseket. A többi ellenzéki lapok ezt a 
hirt cáfolják. 

A Dimineata párisi eértesülései szerint 
a tárgyalások megszakitása nem történt 
barátságtalan formában és igy minden re- 
mény meg van arra, hogy a tárgyalások 8 
nap mulva ismet megmndulnak és kedvező 

eredménnyel fejeződnek be, annál is inkább, 
mert a kormány delegátusai utján a külföl- 
di hitelezőknek többször is kijelentette, 
hogy amennyiben nem lesznek hajlandók a 
kormány javaslatait elfogadni, 

egyoldalulag a 

felajánlott alapokon életbeléptetni. 

A kormány penzügyi köreiben azt hi- 

szik, hogy a hitelezők ezt a nyolc napot 

kénytelen lesz azokat 

csak a formalitások elintézésére kérték, 
hogy megbeszéljek egymás között az aján- 
lat egyes pontjait. Altalaban azt hiszik, 

hogy a hitelezők a nyolc nap letelte után 
maguk fogják sürgetni a tárgyalások be- 
fejezesét, mert attól tartanak, nhogy a ro- 
mán kormány minden körülmények között 

ragaszkodni fog eddigi álláspontjához seb- 
ben az esetben nemcsak hogy régi ajánlatait 
nem tartja fenn, hanem ezen tulmenően 
ujabb igeényekkel fog fellépni. A párisi tár- 
gyalások ideiglenes megszakitása tehát nem 
befolyásolja kedvezőtlenül a Valdarkormány 
helyzetét. 
veevve.erevevvovov 

Időjárás 
Eszakon és keleten további lassu hő- 

csökkenés, inkább délen esők, a hegyek- 
ben hó. 



Csődbe akarnak kergetni bennünket? 
- ez a tiszteletteljes és szordinós kérésünk. 
mert szeretnenk tudni miheztartaás vegett. 
Mi ugyanis megyünk, ha muszáj, csak nem 
tudjuk, mi haszna lesz ebből tiszteletremél- 
tó Írancia hitelezőinknek, kikkel most m 
szakadtak Párisban a tárgyalások. Apró, 
kis örömtüzet gyujtottunk tegnap, azert 
is hálálkodtunk, hogy a hirek szerint vala- 
melyes egyensulyi állapotra adtak módot 

a halsztással, azért is ibolyák fakadtak a 
szivünkben, hogy egy kis gyökeret nyujtot- 

tak felenk zuhanásunkban, hogy megka- 
paszkodhassunk ideiglenesen. Mára kiderült 
hogy nincs gyökér, hogy mi magunk va- 
gyunk a gyökér, magunkat kell áldozni gyö- 

kerestől, ha ugyan ér még valamit ez az 

aldozat, ha birunk még gyökér lenni, amely 

a szónak átvitt értelmü jelentése is alkal- 

mazható esetünkben. Tegnap már remény- 

kedtünk a párisi tárgyalások sikerében, má- 
ra megakadtak, megszakadtak a tárgyala- 

sok, ugy amiképen mi is megakadunk és 

megszakdunk, ha tényleg megmarad a fenn- 
akadás és a megszakadás elve. 

Mihez kellett nekünk, mire kell nekünk 

sürgősen, retentően a hárommilliárd? Nem 
az, hogy kapjunk harommilliárdot, hanem, 

hogy ne fizessünk mostanában hárommilli- 

árdot? Szóltak vajjon az urak Párisban 

hogy mire kell? Lehetetlen, hogy elég han- 

gosaán, elég érthetően megmondták volna, 

meg kell ismételni, nem az ajánlatot, ha- 

nem az indokolást. Arra kell a hárommilli- 

árd, amit nem birunk fizetni, amit nem 

kapni akarunk, amit nem birunk adni, arra 

kell: hogy legalább igy mardjunk, ahogy 

vagyunk igy, hogy a munkaügyi és köz- 

egészségügyi miniszter jelentése szerint le 

kell épiteni a munkásjóléti intézményeket, 

le kell épiteni a kórházi intézményeket, a 

közegészségügyi ellátást, ezekre sem futja, 

orvosságra nem futja, patikára nem futja, 
rokkant és munkanélküli tamogatásokra 

sem futja, ezért nem birjuk a további há- 
rommiliárdot, mint azt éppen tegnap je- 

lentette a munkaügyi és közegészségügyi 

miniszter. Nem is ugy sohajtunk, hogy 

patikára kell, nem is ugy könyörgünk, hogy 

falat kenyérre kell, hanem azt mondjuk mi- 

niszteri szóval: Patikára sincs, darab ke- 

nyérre sincs, már most bocsánatot kérek, 

csak el lehet hinni, hogy amortizációra 
sincs. 

Ezt nem vártuk a francia testvértől, 

egy kis haladékot vártunk, egy kis belátást 

vártunk, azt vártuk, hogy a saját maga ál- 

tal is hitelesitett gesztust nem fogja tőlünk 

rossz néven venni. Amint sokkal gazdagab- 

ban, hasonlithatatlanul jobb módban ő ma- 

ga is megtagadta az amerikai fizetéseket, 

gondoltuk talán megért bennünüket, nem 

gazdagságunkat féltve, nem jómódunkért 

remegve, hanem szegénységgel küzdve, pa- 

tikát és falat kenyeret magunktól megvon- 

va, ugyancsak rákényszerültünk arra, hogy 

legalább kérjük a haladékot. Mert most az- 

tán igazán nincsen. 

Ha talán arra méltóztatnak gondolni a 

francia hitelezők, hogy nálunk is csak bő- 

ségféltésből, kényelemhez való ragaszko- 

dásból ered a terhek leszállitásának, a köny- 

nyitésnek a kivánalma, nagyon megnyug- 

tathatjuk. Tessék megnézni a mi erősködé- 

seinknek magas nyomását, ezt a feszültsé- 

get már nem lehet fokozni tovább. 

Nem kivánunk különleges bánásmódot, 

még annyit sem akarunk, amennyit önök 

akartak Amerikától. Annak csak egy töre- 

dékét, töredékét formában, töredékét lénye- 

gében, higyjenek nekünk és ne is kivánják 
romlásunkat. 

Mert már patikára sincs, kenyérre pe- 

dig még kevésbbé. 

.............................. 
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Felgyujtották a nagykárolyi járásbíróság 
padlását és elégették a büntetés- 
pénzekről vezetett könyvekel 
A járásbiróság hét tisztviselőjét letartóztatta az ügyészség 

(Nagykaroly). Kedden este tiz órakor 
füstfellegek csaptak fel a nagykárolyi ja- 
tásbiróség épületének padlásáról. A kivo- 
nult t csakhamar lokalizálta a 

még végett. Mikor ugyanis a rendőrség ki- 
állott a helyszinére és igyekezett a pad- 

láson megállapitani a tüz keletk nek 
okát, rendkivül érdekes megállapitásra ju- 
tott. A tüz fészke egy régi iratokkal telt 
hatalmas láda volt, amelyet, mint kiderült, 
petróleumnmal öntöttek le abból a celból, 
hogy nehogy valami megmaradjon a láda 
tartalmaból. Azt sem volt nehez megálla- 
pitani, hogy az elsárgult birósági iratok 
közé mostani aktákat is becsempésztek az- 
zal a nyilvánvaló céllal, hogy a lángnyelvek 
teljesen megsermamisitsék. Mindezekből egé- 
szen bizonyosra lehetett venni, hogy a tüz- 
vész lelkiismeretlen gyujtoegatók büntette 
volt és puszta szerencse, hogy az iratokkal 
együtt az egész épület porig le nem égett. 

A tüz napján történetesen Nagykároly- 
ban tartózkodott Sciniea zilahi vezetőügyesz 
akinek a történtekről nyomban jelentést tet- 
tek. Sciniea ügyész azonnal kezébe vette a 
nyomozás irányitását s másnap letartózta- 
tott kétj árásbirósági tisztviselőt és három 
szolgát annak alapos gyanuja alatt, hogy 
ők voltak a gyujtogatók, ilyenformán akar 
va eltüntetni a sorozatos visszaélések nyo- 
mait. A vizsgalat szenzációs fordulatara 

azok a csak félig elégett akták vezették ra 
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a vezetőügyész, amelyeket a tüz eloltása 
után a ládában megtaláltak. Az egyik ilyen 
akta a hosszu idő óta felvett büntetéspen- 
zek j volt, a másik pedig a bünjelek 

Kétségtelen, hogy a nagykárolyi járás- 
birósagon hosszu idő ota bünös manipula- 
ciók folytak: a büntetéspénzeket, valamint 
az értékesebb bünjeleket elsikkasztották és 
felve a következmenyektol, a jarasbirosag 
felgyujtasaval kisereltek meg megsemmisi- 
teni bünösségük bizonyitekát. Hogy milyen 
összegeket sikkasztottak el, azt még meg. 
állapitani nem lehetett 

(Zilan). A zilahi vezetőügyész ma dél- 
előtt folytatta a nyomozást és kihallgatta 
az összes gyanusitottakat, a kihallgatások- 
ról azonban a nyomozás éerdekében egyelőre 
még semmifée információt nem adott. 

A nyomozás ujabb szenzációja az, hogy 
a padlás eresze alatt petroleummal leöntött 
aktakat talaltak, tehat nyilvanvalo, hogy 
a gyujtogatoónak nemcsak az volt a celja, 
hogy a régi iratokkal telt láda elégjen, ha- 
nem, hogy az egész épület elhamvadjon és 
igy a jelenleg folyamatban levő ügyek aktái 
is elpusztuljanak. A legsulyosabb a gyánu 

Orodean grefier ellen, 
mert az eltünt akták és naplók nagyrészét 
ő kezelte. / 

A nyomozás ujabb szenzációja az, hogy 
a peres felek közül nincsenek-e olyanek, 
akik a gyujtogatóval összejátszottak? 
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Már Margittán is vasuti 
merényletet iedeztek iel 

Letartóztattak két „merénylőt", de az ügyészség szabadlábrahelyezte ő' e' 

A margittai csendőrség rendkivül érde- 
kes ügyben vezette be a vizsgálatot. A mar- 
gittai vasuti állomás alkalmazottai Margitta 
határában azt a felfedezést tették, hogy is- 
meretlen tettesek a sineken 20 centiméter 
hnosszu vaslemezeket helyeztek el, nyilvan 

azzal a céllal, hogy a Margitta-nagyváradi 
vonatot kisiklassák. 

Ezt az alávaló merényletet még idejé- 
ben felfedezték. A csendőrség vizsgálatot 
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széles mederben vezette be, melynek folya- 
mán örizetbe vették Szöllőssi Dezső és Sza- 
bó János margittai lakosokat, akiket a vas- 
uti pályatest körül láttak olálkodni. 

Mindkettőjüket tegnap délelőtt kisérték 
be a nagyváradi ügyészségre, ahol nyomban 
megkezdték a lahallgatásakat. SzöllősiDezső 
és Szabó János tagadták a terhükre rótt 
büncselekmenyt. - Kihallgatasuk utan az 
ügyész mindkettőjüket szabadlábra helyezt 

Szabadlábrahelyezték az éhség- 
szirájkoló váradi ifjumunkásoka 
A törvenyszek harmadik szekciójanak [ 

Nesselrode-Roxin tanácsa szombat d. e. he- 
lyezte szabadlábra azokat a kommunistákat 
akiket propaganda iratok terjesztése miatt 
helyeztek vizsgálti fogságba. Jeremia ügyész 
a szabadlábra helyezési végzés ellen felfolya 
modást nyujtott be. Ennek ellenére Nestor 
Jőzsef vezetőügyész elrendelte a kommunis- 
tak azonnali Szabadlabra helyezését. - A 
szabdlábra helyezett kommunisták névsora 
a következő: Tóth Ferenc, Gál Sándor, Sin- 
ger Klára, Goldstein József, Klein lolna 
Nagy Sándor, Blau Lajos és Tóbiás Bernát. 

A letartóztatott, illetve szabadlábra he- 
lyezett kommunisták hozzátartozói t tör- 
vényszék folyósóján várták meg a főügyesz 
végzését, amelynek alapján az ügyészségen 

kiállították a szabadlábra helyezési iratokat 

A szabadlabra helyezett kommunistak 

több héten át tartó vizsgálat után déli 1 óra 
tájban hagyták el a nagyváradi ügyészség 

Február 16 és 17-én lesz 
a székelyhidi nagyvaásár 

(székelyhid). Székelyhidon február 10 
és 17-én lesz a nagyvásár. A s ák 
sertéspiacot áthelyezték a vasuttal szemben 
levő piacra, ami két kilóméternyi járásra 
van a községtől. Az áthelyezés azért történt 
mert a székelyhidi román egyház visszakö 
vetelte magának azt a területet, amelyen 

eddig a sertéspiae el valt helyezve. 
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Agyontőlttek 
egy magyar embert 
a szerb granicsaárok 
lömeges letartóztatások Zágrábban 

((Zágráb). A jugoszláviai 1 
batfa községből Kovács Ká látógatóban 
betfa közögbél kozatti tbbaeás 

arszom- 

Az első őrsről telefonáltak a parancsnok- 
ságra, ahonnan azt a csot kapták, 
hogy lőjjék agyon a sebesültet. A granicsá- 
rok eleget tettek a parancsnak s igy az esz- 
tendő leforgása alatt ez a hatodik hasonló 
eset. A szerb granicsárok minden agyonlőtt 
magyar ember után ezerkétszáz dinár vér- 
dijat kapnak. Az esetet egy határmenti ma- 

gyar korcsmáros beszélte el először s bosz- 
szuból pénteken este ennek is belőttek az 
ablakán és sulyosan megsebesitették. Jól- 
lehet, a vizsgálat megállapitotta, hogy a 
merénylő golyója szerb katonai fegyverből 
származik, csak magyar gazdáknál tartanak 

(zágráb). Banjalukában a csendőrség 
nyolc előkelő horvát és mohamedán polgárt 
közöttük a görög keleti és görög katholikus 
plébánosokat is letartóztatta. A letartózta- 
tásnak politikai háttere van. 

Nem volt lakása és a temető kriptájá- 
tban rendezett be hálószobát 

egy munkanélküli 
(Csernovic). 

be a vizsgálatot a csernovici rendőrség. Az 
ottani római ka 
látogatói turcsa megfigyelest tettek. Az 
egyik kripta felől misztikus hangokat hal 
lottak. Hamarosan elterjedt a hire annak, 
hogy a kriptát kisértetek látogatják és ez 
volt az oka annak, hogy a temetőnek ezt az 
elhagyott részét még nappal sem merték 
ígen megközeliteni. 

A temetöbr veégre elhatározta egy-ket 

bátor társával, hogy végére jár a dolognak. 
Egy este, amikor a kripta felől ismét titok- 
vatos nesz hallatszott, a temetőőr társaival 

együtt behatolt a kriptába, ahol kisertet 
helyett egy férfit talált, aki éppen - ágyba 
ukart feküdni. A kripta ugyanis egeszen 
türhető lakásnak volt berendezve. Voltben- 

Erdekes ügyben vezette . 

tholikus temetőben a temető 
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ne agy, asztal, szek, mosdó, szekreny-fele 
és egy vaskályha. A temetőőr rendőrt hi- 
vott, aki a titokzatos idegent, aki a halot- 
tak között ugy érezte magát, mintha oda- 
naza lenne, eloalutotta a rendorsegen. Itt 

megállapitoták, hogy a férfit Sorocan Jó- 
zsetnek hivják. Hilmondotta, hogy hosszu 

idő óta foglalkozás nélkül van és mint száz- 
százalekos munkanélkülinek sehol nem ad- 

tak szállást. Ekkor határozta el, ha az em- 
berek nem türik meg, ellátogat a halottak 
közé, hátha azok elnezőbbek lesznek nagy 
nyomora iránt. A sors tragikomédiája azon- 
ban utjába sodorta a halottak birodalma- 
ban az élőket, akik azután kizavarták vac- 
kából. Sorocan Joózsefet kihallgatása utan 

továbbra is ott tartották a rendőrségen. 

..... 
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Lelgazolíatták a lázadó 
tegyencek a tiőügyészt 
A rossz bánásmód miatt elbarrikádozták magukat 
a kommunista foglyok egy regáti börtönben 

(Targu-Jiu). Ismeretes, hogy a targu- 
jiui fegyházban, : a kényszermunkára 
: telt fegyencek lakhelye, a rabok fellázad- 

k, elbarrikádozták at és nem fo- 
idták el az ételeket. A rabok kijelentették, 

1ogy a fegyházigazgatóval nem, csakis a 

egérkezett a főügyész, de az elbarrikádo- 
rabok felszólitották, hogy 

előbb igazolja magát, hogy valóban őe 

t kellett felmutatnia, hogy a rabok szó- 

ba álljanak vele. A fegyencek ezután elő- 
adták kivánságaikat, 

Emberségesebb bánasmódot, tiszta ru- 
hát és szappant kértek. 

A fegyházban nagyon sok kommunista fo- 
goly is van, akiknek az ösztönzésére lázad- 
tak fel a többi rabok is. A politikai foglyok 
követelték, hogy cellájukba párnát is adja- 
nak és engedjek meg nekik, hogy maguk 
föőzzenek, mert a börtön kosztja ehetetlen. 

A főügyész megigérte, a kivánságok 
teljesitését, mire a rabok 36 órai éhség- 
sztrájk utan elhagyták az elbarrikadozott 
helyiséget. 

Marosvásárholyen ki akarják tüzni agyász- 
lohogót a városházára Apponyi emlékére 

A Magyar Párt elnöke részvéttávíratot intézett Gömbőshöz 

evében Bethlen György gróf a következő 
vegü táviratot küldte Görabös miniszter- 

(Kolozsvar). Az erdélyi magyar part 

ja. A megbold a Gondviselés kül 
na kegyélmépel tadi eg yellni e 

ben a patriarchak korát elérve maz- 
dött egész életéeben az emberiseg leg- 
nemesebb eszméilért és a magyar nem- 
zetért. A legmélyebb gyász a magyar 
nemzetet érte elvesztésével, amely min- 
den magyart, tekintet nélkül az ország- 
határokra, egyenlő mértékben tölt el. 
Mélyen lesujtva fejezem ki a romániai 
magyarsag együttérzesét. 
(Marosvásárhely). A városban mozga- 

lom indult meg, hogy kitüzhessék a város- 
házára a fekete lobogőt, minthogy Apponyi 
a város diszpolgára volt. Radó helyettes 
polgármester megtette a lépéseket, hogy al 
zászló kitüzésre engedélyt kapjon, de eddigi 
az engedélyt még nem sikerült megszerezni! 

JUHOS gazdak ngyelmebe! Junsajtot 
(gomolyát) legmagasabb napi árban veszek 
SWeizi tejöltő kapható. Biró turógyár, Ora- 
dea, Str. Avram Jancu 9. 147 

A Irancia beecsületrenddel 
tüntettek kiegy nagyváradi 
apacát 

Ket ev óta müködik Nagyvaáradon a 
„Notre Dáme de Slon" francianyelvüű leány 
nevelő intézet, megynek vezetői egy francia 
apácarend tagjai. Az intézet fejedelemasszo 
nyát Marna Amata növért nehaány nappal 

ezelőtt a francia kormány a becsületrenddel 
tüntette ki Nagyváradon kifejtett kulturtel 
vékenysége elismerése képen. A francia hi. 
vatalos lappan már megjelent a kitüntetés 
a becsületrendet pedig 

Puaux, bukaresti francia nagykövet 7 
közeli napokban ünnepélyes keretek kö- 
zött fogja atnyujtani Maria Amata fe- 
jedelemasszonynak. 

Az ünnepség pontos időpontját még nem ál- 
lapitották meg, Puaux francia követ magá- 
nak tartotta tenn a jogot, nogy a legna- 
gyobb francia erdemrend átnyujtásának idő 
pontját megszabja. 

MHuszlejes-lIyukasztás 
a varadi ügyészségen 

Legutób hirt adtunk arrol, hogy külö- 
nösen a vidéken rendkivül elszaporodta k 
hamis ércpenzek. Ujabban a falvak nép 
pénzhamisitásra adta magát és primitivnél 
primitivebb hamisitványokat hoz forgalom- 
ba. Most legutóbb ismét nagymennyiségü 
hamis huszlejeseket szolgaitáttak be al 
csendőrök a nagyváradi ügyészségen, ahol 
a hamis huszlejeseket átlyukasztották, majd 
jegyzőkönyvet vettek fel. Ezeket a hamisi 
ványokat Máramarossziget környékén hoz- 
ták forgalomba és onnan kerültek a bihar 
falvakba. 

A csendőrség a hamis huszlejesek ügyé 
ben a nagyváradi ügyészség utasitására szé 
leskörü vizsgálatot vezetett be. 

HAromszori öngyiükossági 
kisérlet utaán meghalt 
Czárán urlovas özvegye 

(Budapest). Czárán Zoltánné, az ismert 
földbirtokos és urlovas különváltan élő fe- 
lesége a Bajza-ucca 28 számu házban le 
elsőemeleti lakásából az uccára vetette ma 
gát. A mentők a Rókusba vitték, ahol meg 
állapitottak, hogy sulyos belső sérüleseket 
szenvedett és sérüléseibe az éjszaka f 
mán belehalt. Czárán Zoltánné 40 éves v 
Ez volt a harmadik halálba indulása. Elő- 
ször édesanyja halála után vetette le 
ugyancsak a Bajza-uccai házban levő laká- 
sának ablakából, de akkor hamarosan fel- 
gyógyult. Néhány héttel ezelőtt megmérgez- 
te mgát a szanatóriumban, ahol idegkime- 

rültsége miatt állott ápolás alatt. A hozzá- 
tartozók a rendőrségtől a boncolás mellőné- 
set kertek. Az öngyilkos uriasszony tra- 
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Az évszázad legnagyobb 
szerencsétlensége 

történt Németországban 
Elsőpörte a föld szinéről a robbanás Neukirchen városát 

Halottak százai, félőrült hajléktalanok tizezre 
a pusztulás nyomában 

Saarbrückenből jelentik: A Saar-videki 

Neukirchen város pénteken délután borzal- 

mas szerencsétlenség szinhelye volt. - Az 

ottani vasgyár gáztartálya óriási detonáció 

kiséretében felrobbant.A gáztartály a Saar 

vidék legnagyobb gázgyüjtője volt. Befogadó 

képessége 120.000 köbméter, magassága 80 

méter, szélessége 45 méter. 

Az explozió következménye a háboru 
legszörnyübb pusztitására emlékeztet. 
A város uccái ugy festenek, mintha a 
legádázabb harc közepette az ellenség 
nehézágyui söpörtek volna végig a vá- 
roson. Természetesen a helység terüle- 
tén egyetlen ép ablak nem maradt és a 
detonáció erejet nemcsak Neukirchen- 
ben, hanem Mannheimban, Karisruhe- 
ban, Landauban és Heidelbergben is 
érezték. 

A városkában az izgalom és a fejvesz- 

tetség óriási. A környékbeli csendőrséget is 

odarendelték a rend fenntartása érdekében, 

ez a munka azonban csak nehezen sikerült. 

Artikulátlan hangokat hörgő, a gyerm 
keiket kereső szülők, szüleiket kutató 
gyermekek bolyonganak félőrülten a ro 

mokkal éktelenitett uccákon. 

A helység közkórházát megtöltötték a sebe- 

sültek. A Saar-vidéki valamennyi mentőosz- 

tagot a robbanas szinhelyére vezényeltek. 

minden környékbeli egészségügyi szervezet 
munkához látott. 

Berlinből jelentik: A megdöbbentő ka- 

tasztrófa leirhatatlan képet nyujt. Este 7 óra 

15 perckor egy ujabb robbanás következett 

be, amelyet 30 kilóméter körzetben lehetett 

hallani. ÁA megállapitások szerint a halottak 
és sebesültek szama meghaladja a szazat. 
A helységet a hatóságok teljesen kiüritettek 
mert állandoan ujabb, kisebb robbanasok 

következnek be. A szerencsétlenség területé- 

re egyáltalán senkit, még ujságirókat sem 

engednek be. 
A teljesen elpusztult Neukirchen rom- 

halmazai között megerősitett járőrök cir- 

kálnak, mert 

elvetemült emberek fosztogatják a még 
épen maradt házakat. 

A hatóságok eddig számos letartóztatást esz 
közöltek, Az este 9 órakor történt megálla- 
pitások szerint a halottak száma 50, mig a 
sulyosan sérülteke több mint Z50. Körul- 

belül 500-ra rug a könnyebb sérüléseket szen 
vedett lakosok száma.. Ez a szám termesze- 
tesen nem végleges, mert a romok alatt meg 
rengetegen feküsznek, akiket ezideig nem 
sikerült felszinre hozni. A halottak között 
feltünő sok a nő és gyermek. 

Saarbrückből jelentik: A neukircheni 
gázrobbanás halottainak és sebesültjeinek a 
számát pontosan még nem lehetett megál- 
lapitani. Hivatalos jelentést nem is közölhet- 
tek az áldozatok számáról, csupán magán- 
értesitések alapján szereztek tudomást a né- 
fmet lapok a katasztrófa eddigi méreteiről. 
1A mentési munkálatok nehezen haladnak 
lelőre, mert a város uccái tele vannak rom- 
halmazokkal és a megrémült lakosság köre- 
pen szinte emberfeletti feladat a mentőcsa-. 
patoknak az önfeláldozó segitő munkája. A 
robbanás elementáris hatására jellemző, 
hogy 
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a beallott legnyomás 10 m.-es nehéz 
vasdarabokat többkilómétéres távol- 
ságra dobta ki. Huszonnyolc egy- és két 
emeletes ház teljesen megsemmisült a 
robbanás koözvetlen körzeteben. 

A tartály 68 kilómeteres körzetében fekvő 
özségekben minden ház megrongálódott es 
az összes ablakok betörtek. 

Magánértesitések szerint péntek éjjol 
250 halottat és 300 sulyos sebesültet 
emeltek ki a romok alól. sSzombaton reg 
gel ujabb 45 halottat huztak ki a tor- 
laszok alól. 

Berlinből jelentik: A telefon és a táv- 
iró forgalom teljesen megszakadt Neukir- 
chennel a robbanás miatt. Tegnap délelőtt 
azonban már a hatoságok némi képet kap- 
tak a szerencsétlenség arányairól. Az áldoza 
tok százairól szóló hirek nem fedik a valosa 
got, bár a katasztrófa a maga valóságaban 
gy is rettentő. Hivatalos közlés szerint, - 
zombat délig 

49 halottat hoztak felszinre és 150 sebe- 
sült kerüt a kórházba. A halottaknak 
a száma 80-100 főre tog emelkedni va- 
lószinüleg. 

A Saar-vidék kormányzó bizottsága tegnap 
délelőtt ülést tartott és ezen elhatározták 
nogy a családok, a cégek, a munkanélkülive 
vált lakosság felsegitésére és a legszüksége- 
sebb igények enyhitésere megfelelő hitelt 
bocsátanak rendelkezésre. 

A konmányzó bizotiság a temetés nap- 
jáig általános gyászt rendelt el és mia- 
den nyilvános helyiséget bezárását ren- 

delte el. 

Berlinből jelentik: Hindenburg elnök a 
katasztrófa hirére rögtön részvéttáviratot 
intézett Neukirchen polgármesteréhez és 

a momentáni szükségletek fedezésére 
100 ezer márkát folyósitott a szeren- 
csétlenül járt lakosság részére. 

Tvvvevvvvvyvevν/ 

MHarminc kommunistát tar- 
tóztattak le Jasiban 

Bukarestből jelentik: Jasiban kommu- 

nista szervezkedésnek jöttek nyomára. Har- 
minc letartoóztatás törtene jobbára vala- 

mennyien fiatal fiuk és leányok, akik szoros 
összeköttetést tartottak a csernovici, galaci 
és kisenevi kommunistákkal. Hltogtak ket 

szovjetkurrirt is. Az egyik Norbert Treicher 
a GPU alkalmazottja és hosszabb ideje tar- 
tózkodik az orszagban, ahova hamis utle- 

véllel jött be. 

Elfogták a betörőt, felesége 
megmérgezte magát 

(Budapest). Pénteken delben az An- 

gyalföldön detektivek eltogták Kovács Ja- 
nos rovottmultu fuvarost, aki dulakodott a 
detektivekkel és csak nehezen sikerült meg- 

fékezni. Aztán a detektivek elvitték a laká- 

sára, hogy ott házkutatást tartsanak. Ami- 
kor beléptek a lakásba, a konyhában esz- 

méletlenül találták a betörő feleségét, aki 

férje elfogatása miatti elkeseredésében lug- 
kőoldattal megmérgezte magát. 

Mindennap házkutnataásokat 
tarianak a mono, o -ágetsek 
Székeily hidom 

(Székelyhid). Az érmelleéki községekken 

de főként Szekelyhidon a monopol-ágensek 
csaknem mindennap házkutatást tartanak. 
Szüzdohányt, öngyujtót, vagy römit keres- 
nek. A házkutatás természetesen a legtöbb 
esetben eredmenytelen, nem talalnak sem. 

mit, de a házkutatásokkal felesleges izgal 

makat keltenek, az emberek nyugtalanok, 
mert nem lehet tudn, a nap mely szakában 
zaklatják a monopol emberei a békés csa- 
ládok nyugalmat. Tudomasunk szerint a 
monopol-ágensek is csak vizsgalóbirói en- 

gedellyel tarthatnak hazkutatást és a tul- 
buzgó fináncok müködésére felhivjuk a mo- 

nopolfőnök figyelmét. 
ma 
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Hétlő. - kedd, - szerda 
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„öziv melódiája" 
Johann Sírauss zene. Gustav Frölich, 
Maria Paudler Hans Junkermann, 
x 
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RADIOMUSOR 

BUKAREST. 10.15: Gyermekóra. 10.30 
Vallásos előadás. 10.45: Karének. 11: Zene 
kari hangverseny. i2: Gramofon. 16: Elő 
adás. 17: Könnyü zene. 18.10: Vig előadás 
18.25: Marcu-zenekar. 19: Előadás. 19.40.: 
Gramoton. Z0: Radiózenekar. 20.30: lo- 
adás. 20.45: Enekhnangverseny. 21.05: Ra- 
diózenekar. 22.45: Hirek. 

BUDAPEST. 9: Hirek. '0: Római kat 
nolikus istentisztelet. 11.15: Evangelikus 
istentisztelet. Majd: Hangverseny. (Berg- 

8okor). 14: Gramofon. 15: Gazdasági elő- 
adás. (Bako Gábor). 15.45: Gazdasági elő- 
adás (Witz Béla). 16.20: Cigányzene (Kuri- 
na). 17.45: Vidám est (Fehér holló). 19.457 
Moncz Zsigmond felolvasása. 20.15: Wag- 
ner-hangverseny. 21.15: Előadás Wagnerről 
(Papp Viktor). Majd Szorakoztató zene 

(Ostende-jazz, Horvátn-Kalmár). 
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Apróhirdetések 
GYERMEKTELEN hazaspár házmes- 

ternek, lehetőleg szerelő, felvétetik, felesége 
tudjon férfi fehérnemüt finoman mosni és 
vasalni. Kárpáthy-féle házban, Str. Nicolae 
Jorga. 144 

HAZMESTHERPAR telvétetik lakásert 
kőmives előnyben. Szigligeti-ucca 2 háztulaj- 
donos. 143 

FIATAL, csinos jegyszedőnök, lehető- 

leg román tudással felvétetnek. Jelentkezni 
lehet hetton deélelőtt 10-12-ig a Nilmpa- 
lace irodájában. 145 

EGY perfekt zsidó szakácsnőt 15-re fel- 
veszek. Cim e lap kiadóban. 140 

NöÖlI szabósághoz tanuló leányt, kezi 
leányt felvesz Menczerné, Bulv. Reg. Ferd. 
10 szám. 

TENYERBŐL, kártyából multat, jelent, 
jövőt mondok 10 lejért. Üzlet jómenetelén, 
ház eladásán, állásba juttatásán elősegitik. 
Kálvária-ucca 58-a. , 136 

GEPMUNKAÁS ki frézelni tud, kereste 
tik Clujra. Cim megtudható Nagyaritestve 
reknél Aradi-ut 23. ; 

Felelős szerkesztő: 

Dr Zoltán Jenő 
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